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◆日時　平成30年6月5日（火）　１８：３０～２０：００　　　　◆会場　荘内病院　３階　講堂

◆参加人数141名　　　◆アンケート協力者128名　　（回答率91％）

【内　容】 １． 事例・取り組み紹介

ケアプランセンターアライブ　　介護支援専門員

　　　    　　本宮　多希子　氏

有料老人ホームエタニティハウスひまわり　　　リーダー　佐藤　桂　氏

　 　　　　　　　　療養課課長・看護師　

　　鶴岡市立荘内病院 　 内科医長・緩和ケアチーム 　医師　　和泉 典子　氏　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

【年齢】

【年齢】【年齢】

【年齢】 【性別】

【性別】【性別】

【性別】

【１．あなたご自身について】

128

【職種】

【職種】【職種】

【職種】

看護師

保健師

薬剤師

21

医師

無回答

128

10

初めて

2回目

3回目

4回目

5回以上

無回答

歯科医師

歯科衛生士

128

2

平成30年度　第1回　庄内PJ緩和ケアを学ぼう会アンケート　結果平成30年度　第1回　庄内PJ緩和ケアを学ぼう会アンケート　結果平成30年度　第1回　庄内PJ緩和ケアを学ぼう会アンケート　結果平成30年度　第1回　庄内PJ緩和ケアを学ぼう会アンケート　結果

２０代 12 男性 29

30代 34 女性 99

②「その日のために…　～心をひとつにして迎えた看取り～」

①「余命が長くないと悟り自宅での最期を望んだ胆管がん末期男性の介護事例」

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(平成30年3月改訂版) をご存知ですか～

2．講義　「本人の意向に沿った人生の最終段階にいおける医療・ケアの決定プロセスに関するガイドライン」

～厚生労働省「人生の最終段階における医療・ケアの決定プロセスに関するガイドライン」

その他

無回答

４０代 36

1

1

理学療法士

作業療法士

言語聴覚士

【参加回数】

【参加回数】【参加回数】

【参加回数】

61

13

13

7

29

5

無回答 0

５０代 32 128

６０代 13

７０代以上 0

栄養士

介護福祉士

ケアマネ

相談員

介護士

管理者

事務職

7

7

0

3

3

1

1

15

37

4

4

5

5

2

２０代

２０代２０代

２０代

9%

３０代

３０代３０代

３０代

27%

４０代

４０代４０代

４０代

28%

５０代

５０代５０代

５０代

25%

６０代

６０代６０代

６０代

10%

無回答

無回答無回答

無回答

1%

年齢

年齢年齢

年齢

男性

男性男性

男性

23%

女性

女性女性

女性

77%

性別

性別性別

性別

初めて

初めて初めて

初めて

48%

2回目

回目回目

回目

10%

3回目

回目回目

回目

10%

4回目

回目回目

回目

5%

5回以上

回以上回以上

回以上

23%

無回答

無回答無回答

無回答

4%

参加回数

参加回数参加回数

参加回数

看護師

看護師看護師

看護師

16%

保健師

保健師保健師

保健師

8%

薬剤師

薬剤師薬剤師

薬剤師

1%

理学療法士

理学療法士理学療法士

理学療法士

5%

作業療法士

作業療法士作業療法士

作業療法士

5%

医師

医師医師

医師

2%

歯科医師

歯科医師歯科医師

歯科医師

2%

歯科衛生士

歯科衛生士歯科衛生士

歯科衛生士

1%

栄養士

栄養士栄養士

栄養士

1%

介護福祉士

介護福祉士介護福祉士

介護福祉士

12%

ケアマネ

ケアマネケアマネ

ケアマネ

29%

相談員

相談員相談員

相談員

3%

介護士

介護士介護士

介護士

3%

管理者

管理者管理者

管理者

4%

事務職

事務職事務職

事務職

2%

その他

その他その他

その他

4%

無回答

無回答無回答

無回答

2%

主職種

主職種主職種

主職種
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グループホーム

有料老人ホーム

　

訪問介護事業所

訪問入浴事業所

通所介護事業所

短期入所事業所

　

　　　

　　　

【4．事例②は役にたちましたか？】

【4．事例②は役にたちましたか？】【4．事例②は役にたちましたか？】

【4．事例②は役にたちましたか？】 【5．講義は役にたちましたか？】

【5．講義は役にたちましたか？】【5．講義は役にたちましたか？】

【5．講義は役にたちましたか？】

【2．この研修会は役に立ちました？】

【2．この研修会は役に立ちました？】【2．この研修会は役に立ちました？】

【2．この研修会は役に立ちました？】

役に立たない

【3.事例①は役に立ちましたか？】

【3.事例①は役に立ちましたか？】【3.事例①は役に立ちましたか？】

【3.事例①は役に立ちましたか？】

128

あまり役に立たない

無回答

役に立つ

0

3

0

0

2

128128

2

0

3

あまり役に立たない

役に立たない

無回答

67

44

12

とても役に立つ

役に立つ

少し役に立つ

95

27

4

とても役に立つ

役に立つ

少し役に立つ

とても役に立つ

役に立つ

少し役に立つ

あまり役に立たない

役に立たない

無回答

75

45

4

1

21-25年 8

26年以上 11

無回答 5

特別養護老人ホーム

介護老人保健施設

居宅介護支援事業所

地域包括支援センター

【勤務場所】

【勤務場所】【勤務場所】

【勤務場所】

5

7

2

無回答

1

8

0

6

3

1

14

5

13

福祉用品

その他

6

3

5

1

0

128

無回答 4

128

少し役に立つ

あまり役に立たない

役に立たない

とても役に立つ 84

37

1

1

0

小規模多機能

病院

診療所

訪問看護

保険調剤薬局

行政

【職場で看取りに関わった経験は】

【職場で看取りに関わった経験は】【職場で看取りに関わった経験は】

【職場で看取りに関わった経験は】

15

33

ある

ない

無回答

86

40

2

128

128

【経験年数】

【経験年数】【経験年数】

【経験年数】

1年未満

1-2年

3-5年

18

20

1

14

6-10年 34

11-15年

　

　

　

　

18

16-20年

特別養護老人ホーム

特別養護老人ホーム特別養護老人ホーム

特別養護老人ホーム

4%

介護老人保健施設

介護老人保健施設介護老人保健施設

介護老人保健施設

5%

グループホーム

グループホームグループホーム

グループホーム

2%

有料老人ホーム

有料老人ホーム有料老人ホーム

有料老人ホーム

12%

居宅介護支援事業所

居宅介護支援事業所居宅介護支援事業所

居宅介護支援事業所

26%

地域包括支援センター

地域包括支援センター地域包括支援センター

地域包括支援センター

5%

訪問介護事業所

訪問介護事業所訪問介護事業所

訪問介護事業所

2%

訪問入浴事業所

訪問入浴事業所訪問入浴事業所

訪問入浴事業所

4%

通所介護事業所

通所介護事業所通所介護事業所

通所介護事業所

1%

小規模多機能

小規模多機能小規模多機能

小規模多機能

1%

病院

病院病院

病院

11%

診療所

診療所診療所

診療所

4%

訪問看護

訪問看護訪問看護

訪問看護

10%

保険調剤薬局

保険調剤薬局保険調剤薬局

保険調剤薬局

1%

行政

行政行政

行政

6%

その他

その他その他

その他

5%

無回答

無回答無回答

無回答

2%

勤務場所

勤務場所勤務場所

勤務場所

1年未満

年未満年未満

年未満

1%

1-2年

年年

年

14%

3-5年

年年

年

16%

6-10年

年年

年

26%

11-15年

年年

年

14%

16-20年

年年

年

11%

21-25年

年年

年

6%

26年以上

年以上年以上

年以上

9%

無回答

無回答無回答

無回答

3%

経験年数

経験年数経験年数

経験年数

ある

あるある

ある

67%

なし

なしなし

なし

31%

無回答

無回答無回答

無回答

2%

看取り経験はありますか

看取り経験はありますか看取り経験はありますか

看取り経験はありますか

とても役に立つ

とても役に立つとても役に立つ

とても役に立つ

65%

役に立つ

役に立つ役に立つ

役に立つ

29%

少し役に立つ

少し役に立つ少し役に立つ

少し役に立つ

1%

あまり役に立たない

あまり役に立たないあまり役に立たない

あまり役に立たない

1%

無回答

無回答無回答

無回答

4%

とても役に

とても役にとても役に

とても役に

立つ

立つ立つ

立つ

59%

役に立つ

役に立つ役に立つ

役に立つ

35%

少し役

少し役少し役

少し役

に立つ

に立つに立つ

に立つ

3%

あまり役に立

あまり役に立あまり役に立

あまり役に立

たない

たないたない

たない

1%

無回答

無回答無回答

無回答

2%

とても役に立つ

とても役に立つとても役に立つ

とても役に立つ

52%

役に立つ

役に立つ役に立つ

役に立つ

35%

少し役に立つ

少し役に立つ少し役に立つ

少し役に立つ

9%

あまり役に立たない

あまり役に立たないあまり役に立たない

あまり役に立たない

2%

無回答

無回答無回答

無回答

2%

とても役に立つ

とても役に立つとても役に立つ

とても役に立つ

74%

役に立つ

役に立つ役に立つ

役に立つ

21%

少し役に立つ

少し役に立つ少し役に立つ

少し役に立つ

3%

無回答

無回答無回答

無回答

2%
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【7．「緩和ケアを学ぼう会」はあなたにとってどのように役立つと思いますか？(複数回答可)】

 

【6．講義はわかりやすかったですか？】

とてもわかりやすかった

わかりやすかった

わかりにくかった

71

50

2

128

【8.「緩和ケアを学ぼう会」について希望する講義内容を選んでください。(複数回答可)】

【9.「緩和ケアを学ぼう会」の形式について希望する内容を選んでください。(複数回答可)】

0

無回答 5

少しわかりにくかった

とてもわかりやす

とてもわかりやすとてもわかりやす

とてもわかりやす

かった

かったかった

かった

55%

わかりやすかった

わかりやすかったわかりやすかった

わかりやすかった

39%

少しわかりにくかった

少しわかりにくかった少しわかりにくかった

少しわかりにくかった

2%

無回答

無回答無回答

無回答

4%

63

68

30

9

33

65

1

3

0 10 20 30 40 50 60 70 80

終末期の患者・家族とのコミュニケーション

終末期の患者・家族とのコミュニケーション終末期の患者・家族とのコミュニケーション

終末期の患者・家族とのコミュニケーション

終末期の患者・家族の意思決定支援

終末期の患者・家族の意思決定支援終末期の患者・家族の意思決定支援

終末期の患者・家族の意思決定支援

がん患者における痛みなどの苦痛症状の

がん患者における痛みなどの苦痛症状のがん患者における痛みなどの苦痛症状の

がん患者における痛みなどの苦痛症状の…

……

…

抗がん治療概論

抗がん治療概論抗がん治療概論

抗がん治療概論

グリーフケア（大切な人を失う悲しみのケア）

グリーフケア（大切な人を失う悲しみのケア）グリーフケア（大切な人を失う悲しみのケア）

グリーフケア（大切な人を失う悲しみのケア）

看取り期の患者と家族への治療やケア

看取り期の患者と家族への治療やケア看取り期の患者と家族への治療やケア

看取り期の患者と家族への治療やケア

その他

その他その他

その他

無回答

無回答無回答

無回答

8.

8.8.

8.緩和ケアについて希望する内容を選んでください。

緩和ケアについて希望する内容を選んでください。緩和ケアについて希望する内容を選んでください。

緩和ケアについて希望する内容を選んでください。

109

77

62

26

1

0 20 40 60 80 100 120

緩和ケアや看取りに関する他施設・他職種

緩和ケアや看取りに関する他施設・他職種緩和ケアや看取りに関する他施設・他職種

緩和ケアや看取りに関する他施設・他職種…

……

…

緩和ケアや看取りに関する医療について学ぶ

緩和ケアや看取りに関する医療について学ぶ緩和ケアや看取りに関する医療について学ぶ

緩和ケアや看取りに関する医療について学ぶ

他施設・他職種との連携に関する気づきを

他施設・他職種との連携に関する気づきを他施設・他職種との連携に関する気づきを

他施設・他職種との連携に関する気づきを…

……

…

他施設・他職種と顔の見える関係になる

他施設・他職種と顔の見える関係になる他施設・他職種と顔の見える関係になる

他施設・他職種と顔の見える関係になる

無回答

無回答無回答

無回答

7.

7.7.

7.「緩和ケアを学ぼう会」はどのように役立つと思いますか

「緩和ケアを学ぼう会」はどのように役立つと思いますか「緩和ケアを学ぼう会」はどのように役立つと思いますか

「緩和ケアを学ぼう会」はどのように役立つと思いますか

81

85

18

10

6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

多職種からの経験事例発表

多職種からの経験事例発表多職種からの経験事例発表

多職種からの経験事例発表

医師や看護師からの緩和ケアや看取りに

医師や看護師からの緩和ケアや看取りに医師や看護師からの緩和ケアや看取りに

医師や看護師からの緩和ケアや看取りに…

……

…

自由な意見交換・交流を含む

自由な意見交換・交流を含む自由な意見交換・交流を含む

自由な意見交換・交流を含む

ロールプレイや実技など体験を含む

ロールプレイや実技など体験を含むロールプレイや実技など体験を含む

ロールプレイや実技など体験を含む

無回答

無回答無回答

無回答

9.「緩和ケアを学ぼう会」の形式について内容を選んでください。
「緩和ケアを学ぼう会」の形式について内容を選んでください。「緩和ケアを学ぼう会」の形式について内容を選んでください。

「緩和ケアを学ぼう会」の形式について内容を選んでください。
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とてもそう思う 59

63

3

0

0

3

128

◉

◉

◉

◉

◉

◉

◉

◉

◉

◉

◉

◉

◉

◉

◉

◉

◉

◉

◉

◉

◉

とても学びや気づきの多い時間でした。本日はありがとうございました。　(介護士　訪問介護事業所)

話題にしづらい事ではありますが、自分の事でもあるので、〝どうしたいか"を考える必要性を感じました。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(ケアマネジャー　居宅介護事業所)

他事業所の事例報告、医師の方の発表はとてもこれからの仕事に役立ちます。最終段階の意思決定を書面

に残しておくようにします。症状に応じて何度も話し合う事が大切との事もわかりました。　　(介護士　訪問介

護事業所)

自分が勘違いしていたのですが、意思決定等ではなく、どうすれば患者のQOLをある程度保ったまま最期を

むかえさせてあげられるのか、が聞きたかったです。

特に口腔Caで食思はあっても物理的に摂食できない人への対応等。　　　　　　　　(歯科医師　病院)

106

9

0

13

128

ちょうど良い

長い

短い

無回答

✿ご意見.ご感想など自由記述

とても役立ちました。ありがとうございます。　　(管理者　グループホーム)

利用者の最期の迎え方の希望が事前に理解できると良いが、その話をするきっかけがない。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(ケアマネジャー　　居宅介護支援事業所)

今後のケアに活かしていこうと思いました。　　　　　　　　　　(ケアマネジャー　　居宅介護支援事業所)

開始、終了時間が不満です。内容はとても良いのでもっと早い時間に行いたい。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(介護福祉士　特別養護老人ホーム)

とても分かりやすく、有意義な時間でした。　　(ケアマネジャー　　居宅介護支援事業所)

そう思う

少しそう思う

あまりそう思わない

そう思わない

無回答

とても勉強になりありがとうございました。　　(介護士　訪問入浴事業所)

【10．この研修会に今後も参加したいですか？】

多施設での看取り事例をきけてよかったです。　(介護福祉士　介護老人保健施設)

自分の人生の最終段階における意思について考え、残しておこうと思いました。医療従事者として対象者の

気持ちに沿って役立てるようにしたいです。　　　　　　(理学療法士　訪問看護ステーション)

CMの関わり、施設での取り組みがよくわかって感動しました。もっと早い時期に事例①のようなＰｔは紹介でき

るとよいのかとも考えさせられました。　(看護師　病院)

普段は病院のことしかわからないので、退院後のことなどをきけて良かったです。　　(理学療法士　病院)

今回もいろいろ気づきをいただきありがとうございました。　　　(作業療法士　訪問看護ステーション)

具体的事例など、分かりやすく教えていただいたので大変勉強になりました。　　(営業職　医薬品卸)

2事例目について、入所時の医療連携等をどのように行っていたのかを詳しく聞きたかった。

本人の機能低下に伴ってどのようなケアを行っていったのかを聞きたかった。看取りの際の意思決定について

問題や対応等を知ることができて良かった。　　(行政)

【11．この会の時間の長さはどうですか？】

2症例共、よい看とりで参考になりました。和泉先生のお話、大変わかりやすく勉強になりました。

日々、摂食嚥下評価に関わり、もっと深くみていく必要性を感じ、役立てたいと思います。ありがとうございまし

た。　　　　　　　　　　            　(歯科医師　診療所)

代理決定者とは、本人が信頼できる人であるが、それは本人の意思表示がとれない場合、何を元にその人が

代理決定者であると判断するのでしょうか？まずは本人の意志、Faの希望で決めることはできない。希望では

ないが本人がどうしたいと思うかを話し合っていくか、本人が代理人として選択した人がFaでなければ治療方

針を決めていく上で問題も多いですか？　　　　　　　(相談員　通所介護事業所)

内容について発表にとどまらず、検討がなされてもよかった。　　(歯科医師　診療所)

貴重な講義を聴けて良かったです。ありがとうございます。　　(看護師　病院)
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無回答
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2%

１０．今後も参加したいですか？

１０．今後も参加したいですか？１０．今後も参加したいですか？

１０．今後も参加したいですか？

ちょう

ちょうちょう
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83%

長い

長い長い

長い

7%

無回答

無回答無回答

無回答
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１１

１１１１
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.学ぼう会の時間は？

学ぼう会の時間は？学ぼう会の時間は？

学ぼう会の時間は？
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◉

◉

◉

◉

◉

◉

◉

事例をもとにとても現実味のある話が聞けてよかった。　　　　　(介護士　有料老人ホーム)

現在看取り対象の方を担当しています。大変参考になりました。ありがとうございました。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(ケアマネジャー　有料老人ホーム)

「意思」の大切さを痛感しました。自分事として考えようと思います。　　　　　　　(保健師　行政)

今まで思っていたがそれ以上に病院ではできないケアを在宅で支えたいと思った。

在宅支援ができる仕事につきたい。　(理学療法士　病院)

患者さんに対して、と思い参加したが自分自身の死について考える必要があると思った。自分が担当する患

者がなくなったが本人の意志に添うかかわりができなかった。和泉先生のようなＤｒ がいてほしかったです。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(作業療法士　病院)

柿ピーを食べれた話がとてもよかったです。PTとしてそういう関わりをしたいと思いました。(理学療法士　病院)

文だけでは長い。映像も欲しい。失敗談もききたい。時間で終わってほしい。　(相談員　有料老人ホーム)

ご協力ありがとう

ございました。

≪緩和ケアを学ぼう会グループ≫


